

Megjelen minden vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Városháza I. e. 13.
Kéziratok nem adtnak vissza.
Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Egész évre . . . 8 kor
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor
Egyes szám ára 16 fill.

Hirdetések egyezség szerint közöltetnek.

Népszerű előadások.

E lapok legközelebbi számában egy cikk jelent meg »365 százalékos uzsora« czimen, melyben a cikkíró kiszakít egy példát abból az elrejtett köztudatból, mely széles e hazánkban mindenütt s itt is a tejjel, mézzel öntözött, áldott Kanaánban fekélyként terjed a nép alsóbb rétegeiben. Az uzsoráról szolt s azzal fejezi be cikkét, hogy »legtökéletesebb orvoslás a nép műveltségi fokának emelése lenne; de ez még a meszsze jövő kérdése.« Majd azt ajánlja, hogy népszerű felolvasások tartása által sokat lehetne javítani a helyzeten.

Ez az!
Végtelenül örvendek a felvetett eszmének, mert régen szunnyadozik bennem is ily irányú és célzatu megbizonyosodás s örvendek az alkalomnak, hogy e kérdéshez hozzá szólhatok.

Mindenekelőtt azonban tisztázzunk egy kérdést. Én nem felolvasást gondolnék, de szabad előadást, mint a mely közvetlenebb, talán meggyőzőbb is. A felolvasásnak inkább tudományosabb jellege van s én éppen a cél érdekében, jobbnak vélném a gondolatközlésnek azt a másik módját, a mely előadás, szabad előadás keretében oldaná, illetve valószínű meg gyakorlatilag a célt.

Ennyit előjáróban, s most hadd terek a tárgyra.

A civilizáció haladása lépten nyomon megtalálja azokat az eszközöket és módokat, melyeket céljaira legkönnyebben és legüdvösebben felhasználhat. A mai kifejtett hírlap és szakirodalom mellett hozzáférhetővé válik minden újabb ismeret, haladás s az özönével megjelenő eredeti s idegen nyelvű szakművek, rövid idő lefolyása alatt egy egész tudományterületet teremtenek egy-egy újabb tudományos

s különösen gyakorlati értékkel bíró felfedezésnek. Hirtelenében csak példákra utalok s ezek közül felemlitem a drótnélküli táviratozás, a távolságon keresztüli fényképezést, a különböző szerumok, s a hihetetlen rádium felfedezését; alig pár hónapja, hogy világgá repült az első hír, az első tudósítás, már is valóságos irodalma keletkezett az újabb találmányoknak.

Kétségtelen, hogy a laicusan művelt névre számot tartó ember, megfelelő iskolai képzettség mellett, teljesen beéri a sajtónak erre vonatkozó közleményeivel. A kit egyéni hajlama avagy éppen ismeretszomja s tudomány szeretete e tárgyakkal bővebb foglalkozásra kész, bőségesen talál megfelelő szakirodalmat; azonban a laicus elem túlnyomó része azokból áll, a kik ha olvasnak is ez újabb felfedezésekről, nem bírván megfelelő alapismerettel és előképzettséggel, léha könnyelműséggel siklanak keresztül s a mi meg is ragadja figyelmüket, lényegtelen külsőség csak s távol van a megértéstől, a megismeréstől.

Ez az egyik nézőpont.

De nem kevésbé figyelemre méltó az is, hogy a mindennapi élet teremti olyan helyzeteket, melyekbe bele kell találnia magát a kevésbé laicus embernek is s vannak olyan alfabetikus alapismeretek, melyek még tudomány számba sem mennek — mondhatnám, megköveteltek arra, hogy közismeretté váljanak mindenkire nézve. Ez ismereteket elsajátítani, az élet teremtette helyzetek között megfelelően alkalmazni már csak az ismeretkör szélesbítése, a felfogás, az értelem tisztázása céljából is szükséges, megkívánt.

Ez a második nézőpont.

De a mi viszonyaink között, a felsorolt érvek mellett van még egy közvetlenebb is.

Abból az elvből indul ki, hogy ott kell javítani, a hol szorit a csizma. Ez az actualis, ez a lényeges.

Közművelődési, gazdasági, törvénykezési, közigazgatási, társadalmi ismeretek közlését, megismertetését kell könnyen hozzáférhetővé tenni a nagy közönség számára.

Hallom az ellenvetést. Közbevágok. Nem university extension kell nekünk, nem tudományos felolvasás!

Az életnek, a gyakorlati életnek beszélünk. Népszerű előadások!

Mint már neve is mutatja, ez az intézmény különösen a nagy laicus elem, a nép érdekére szolgál. A társadalom azon rétegére, a melynek az év legnagyobb részében s a nap igen kis szakában van ideje egyáltalán s módja vajmi ritkán oly dolgokkal foglalkozni, a melyek a mig egyrészt látóköret tágitják, értelmi képességét fejlesztik, számos életkérdésre nézve felvilágosítják s azoknak helyesebb megítélésére alkalmassá teszik: addig másrészt értelmi felfogásához alkalmazva hatást gyakorolnak rá — s a mi figyelmen kívül éppen nem hagyandó — valóban hasznosak is.

A tudomány és ismeretek egész csoportja, a földrajzi, történelmi, irodalmi, technikai haladások egész raja, a társadalmi, jog és államtudományi pozitív kérdések egész legiója, tárgya ily népszerű előadásoknak. A keresetlenség könnyen hozzáférhető formája a szabad előadás; az egyes szakismeretek alapos tudása mint alap, párosulva az intézmény üdvösségéről való megbizonyosodással és komoly ügy-szeretettel áldássá válhatik egy vidék, egy város összes lakosságának.

Tovább fűztem csak a felvetett eszmét, a mely e lapok hasábjain megemlítve volt. Ha

T Á R C Z A.

Szovátról és kapcsolt részeiről.

Ismét beköszöntött a nyár. Ugy látszik, nagyon örül a viszontlátásnak, mert igen melegen köszöntött be.

A napsugár forró csókokkal áraszt el bennünket. Olcsó csókok, kelletlenül fogadjuk s kiki védekezik ellenük, a hogy tud.

Némelyek árnyékos ligetekbe, mások magas hegyek havas csucsaira menekülnek; a »mizera plebs« pedig kazlak, boglyák árnyékába húzódik előlük.

Szováton leginkább ezt az utolsó módszert követik. Keveseknek adatott meg ugyanis a szükséges anyagi cenzus, mely őket a felvidék magasabb régióiba emelné. Testileg tehát itt alant tévelyegnek s talán ezért van, hogy lelkük sem igen tör magasra. Minek is hagyná itt ezt a kényelmes pozíciót, hiszen itt a léleknek semmi munkája nincs. Meg hátha eltvedne a magasban s nem találna vissza. Megezik ez könnyen a nagyra vágyó lelkekkel. Itt is volt már erre nem egy példa. Tessék csak körülnézni; mennyi lelketlen ember él a kis hazában.

Az »alant« szó nem határozza meg teljesen azt a magassági réteget, melyben a mi embereink testestől

lelkestől mozognak. Az egyöntetű értelmezés kedvéért közelebről meg kell jelölnöm azt. Minthogy a test anyag, a lélek pedig fogalom s az anyag helyzetét a tenger színéhez, a lélek emelkedettségét a kor színvonalához szokták viszonyítani: embereink számára e kettőből kombinált mértékül szolgáljon a következő kis történet.

Nem nagyon régen egy kataszteri mérnök járt Szováton. Valamit méregetett az utczán, meg a hártárban. Munkájának igen sok nézője akadt, a kik számtalan kérdéssel ostromolták. A szegény föld köstölő minden kérdésre igyekezett megfelelni tehetsége szerint, a hogy a professoroktól tanulta ott valahol a pesti technikán. Válaszai nem mindenben egyeztek meg a szováti geológusok, geográfusok, geodezisták fennen hirdetett tanításaival, s így természetesen kételkedve fogadtattak. Lesték is ezek az alkalmat, hogy kézzel foghatólag reá czáfoljanak.

Az alkalom megjött.

A mérnök nem számolva a súlyos következményekkel, azt az állítást kockáztatta meg, hogy Szovát a tenger színe fölött csak olyan magasan van, mint a kezében levő bot hossza.

Csak az kellett a haza fentisztelt böleseinek. Hiszen ezt mindjárt meglehet mérni. Ledugják a botot, s ha a tenger csakugyan ott van, a támadt lyu-

kon át fel kell szívárogni a sós viznek. Ez csak világos.

A próba megtörtént és — tenger nem találtott. Ezzel el volt döntve a mérnök sorsa. Beszélhetett már, hogy nem így értette a dolgot. A tényekkel szemben megsemmisült a mentegetőzés ereje.

A mérnök nem mondott igazat. Tudománya nem ér egy hajtó fát sem. Ellenben feltétlen hitel és tisztelet illeti azt a pár kiszolgált katonát, a kik a tengert Dalmáciában látták. Az pedig egy kissé jó távolocska van. Nem jön az Szovátra soha.

Ez a szováti felfogás. Én azonban e véleménynyel ellentétben, a mérnöknek adok igazat, s kimondom, hogy Szovát kevéssel a tenger színe fölött, de jóval a kor színvonala alatt áll, s azt hiszem, e tekintetben az olvasó is igazat ad nekem, ha az elmodottakhoz hozzáteszem még, hogy a fent említett kiszolgált bakák általános csudálatnak örvendenek azon pikáns történetecskék révén, melyeket dalmáciai életükből az igazság meggyőző hangjain szoktak elmondogatni. Szólnak pedig e történetek szépséges habléányokról, a kik rajonganak a kék bakánadráger; bódító virágillattal telített mámoros éjszakáról, melyeken a magyar baka vízi tündérékkel járja a ropogós csárdást a hold fényitől ezüstös ten-

csak annyit is elértem soraimmal, hogy a kik elolvasni érdemesnek tartották s így ez idő alatt foglalkozott szellemük: bőséges jutalma az én lelkes ügyszeretetémmel, mely a társadalmi téren, ilyen irányban mozgásra kész. S ha remélnem szabad vagy lehet, hogy az eszme nemcsak a tűnő, muló percek könnyű szárnyán repül tova, hanem tápot, foglalkozást ad csak egyeseknek is: örömmel ragadom meg az alkalmat, — majd máskor — elmondani nézeteimet, hogy és miként gondolnám én a népszerű előadásokat Hajduszoboszlón!

— á. —

Az új kormány tegnap megalakult.
Tagjai a következők:
Miniszterelnök és belügyminiszter: Khuen-Héderváry.

Honvédelmi miniszter: Kolozsváry Dezső.
Pénzügyminiszter: Lukács László.
Kereskedelmi miniszter: Láng Lajos.
Vallásügyi miniszter: Wlassics Gyula.
Földművelésügyi miniszter: Darányi Ignác.
Király személye körüli: Gróf Cziráky Dezső.
Horvát miniszter: Josipovits Imre.

A főorvosi jelentés.

Dr. Hetényi Lipót városi főorvos közelebb terjesztette be május hónapról szóló jelentését, az időjárásról és a közegészségügyi viszonyokról.

Az időjárás május hónapban elég kedvező volt, a közegészségügyi viszonyok azonban kedvezőtlenek voltak, mert a vörheny és a kanyaró járványszerűleg uralkodtak városunkban.

Az iskolák bezárása május hó 9-én kezdődött meg, míg végre június 3-án az összes iskolák és óvodák bezárattak a járvány miatt.

A főorvosi jelentésben ki van mutatva,

ger parton; a hol paprikásról, a mit a tündérkirály konyhájában, bizalmas kettősben fogyaszt el a hadfi a konyha tündéréivel. Az egyik pláne elhozta magával vízi ideáljának egy hajfűrtjét is, melyet bucsuzáskor adott neki emlékül, miközben égőszinű szeméből igaz gyöngyök peregetek könnyek gyanánt. (Ezekből kellett volna elhozni egy füzért.) Csodás történetek ezek. Szerelmi kéjről szólnak, melyhez hasonló nem nyújthat földi lány szerelme. A magyar lánynak csak csókja edesebb, mert a nimfák csókja sós, a mosdó vizük miatt. E miatt vágytak vissza a magyar hazába a mi bakáink.

Mennyi hallgatója van ezeknek a meséknek s hiába keresek egy furfangos diákok közöttük, ki próbszentésével gátat szabna a merésznél merészebb mondásoknak. Azt nem találz nyájas oivasó. Itt csak hívek vannak. Ha látom az áhítatosan figyelő arcukat, önkéntelenül az őrlik eszembe, hogy a legképtelenebb mese is igazsággá válik, ha hívője akad. Ki tudja, a ma sarkalatos igazságokat nem fogja-e a jövő század gyermeke olyan szánó mosolygással hallgatni, mint mi hallgatjuk most e meséket, mert annyi bizonyos, hogy egy pár századdal előbb még a debreczeni polgármester előtt is lehetett mesélni hablényokról, tündérékről s más efféle csudás lényekről, mint létező dolgokról, a nélkül, hogy azok létezését hangosan kétségbe merite volna vonni.

Papiroz Poppenna.

hogy a járvány június 1-től június 15-ig érte el tetőpontját. Ekkor fordult elő a legtöbb betegülési eset.

Május hóban született 32 fiu, 38 leány, együtt 70
» » meghalt 24 fiu, 16 leány, együtt 70
szaporulat 8 fiu, 22 leány, együtt 30

Házasságra lépett 3 pár.

Orvos-lőrvényszéki, vagy rendőri bonczolat nem végeztetett.

Szerencsétlen halál nem fordult elő.

A piaci élelmiczikkek hetenként kétszer vizsgáltattak.

A tanítónők ügye.

A tanítónőknek a Gargya-jubileumból kifolyólag keletkezett ügyével foglalkoznunk kell még egyszer, mert a héten egy memorandum számba menő közleményt kaptunk erre vonatkozólag, a mely igen érdekes és figyelemre méltó már csak azért is, mert írója elismert tekintély, s e mellett — a mi fő dolog — nincsen érdekelve az ügyben, s így kritikája elmondásában csak a tiszta igazság vezérli.

Az említett közlemény rövid bevezetés után ezeket mondja.

»A tanítónők ismert ügye még ma sincs teljesen elintézve, mert a tanítótestület — tudomásom szerint — maig sem helyezte még hatályon kívül, illetve nem semmisítette meg a jubileumról távol maradt tanítónőkre vonatkozó érthetetlen, lehetetlen és illetéktelen határozatát. Ezt a szerencsétlen határozatot meghozni vastag tévedés, végzetes hiba volt. De a történet után s a választott bíróság határozata folytán azonnal meg nem semmisíteni, el nem tudni, ki nem törölni, nemcsak hiba, hanem bűnös könnyelműség, sőt még ennél is több; súlyos bűn volt a tanítótestület tekintélye és a választott bíróság tagjait megillető köteles tisztelet ellen.

Mert hol hallottunk olyat, hogy egy választott bíróság ítéletét az ítélet végrehajtásának halogatása által tegye illuzióriussá az egyik határozatot provokáló fél.

Mit szólnak ehhez a választott bíróság tagjai, a kik közös felkérés folytán, nem pedig a saját jószántukból avatkoztak bele a dologba?

Hol marad az elv, hogy a választott bíróság ítélete feltétlenül kötelező, megmásíthatlan és megfeleltethetetlen?

A tanítótestület — úgy látszik — más elveket vall, a saját külön elveit.

De ez esetben meg kár volt a választott bíróságot belekeverni a dologba.

Mit szól a dologhoz a nagyközönség, s a tanítótestület azon része, a mely reputációjának teljes megóvásáért óhajta elintézni, illetve megpreparálni ezt az ügyet.

Úgy mondják, hogy a törlendő határozat eddig azért nem lett megsemmisítve, mert az e célból összehívott testületi gyűlésre az érdekelt tanítónők nem mentek el.

Hiszen ez nem is lehetett másképpen.

Csak nem ettek gombát, hogy elmenjenek és kiutasítsák magukat? Mert ha elmentek volna, a tanítótestület elnökének az lett volna a kötelessége, hogy felszólítsa őket a távozásra, mert senki olyan tanácskozáson részt nem vehet, a hol a saját személyes ügyét tárgyalják.

Ez az ok tehát el nem fogadható és mivel más ok fei nem hozatik, a tanítótestület késedelmes eljárása meg nem okolható.

A tanítónők a választott bíróság határozata folytán teljes elégtételt kaptak.

Rájuk nézve közömbös, hogy a határozat formai része végrehajthat-e, vagy sem.

Ez a kérdés a tanítótestület és a választott bíróság ügye, és mint ilyen, vonatkozásában mind a két érdekelthe nézve igen jelentős és kényes természetű.

Levél a szerkesztőhöz.

T. Szerkesztő Ur!

A város kocsisa tulságba vitte már a tengeri nyulak tenyésztését. A tengeri nyulak teljesen ellepték a város istállóját, összefurkáltak a falakat, úgy, hogy az istálló hátulsó fala idestova megrogyik, mert a nyulak a fal tövében laknak, a fundamentum között.

A város lovának szánt luczerna levelét is a nyulak eszik meg a legtöbb esetben. A lovaknak csak a szára marad. De nemcsak luczernát, hanem sok zabot is elfogyasztanak a nyulak, úgy hogy ezt tűrni nem szabad.

Felhivom erre a polgármester ur és a városgazda figyelmét

Egy városi képviselő.

II.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A rendőrség a 'avaszon igazán dicséretes gond fordított az utcák rendbehozására.

Az utcai kátyukat feltöltette, kétfelől pedig kifogástalan vízvezető csatornákat csinált, a melyek tényleg be is váltak. A vízvezető árkok készítése alkalmával minden kapu előtt kihagyták az átérőszűkítő helyet, abban a jóhiszemben, hogy a háztulajdonosok majd megcsináltatják és lerakják az átérőszűkítőket.

Ez azonban nem történt meg, hanem e helyett a legtöbb háztulajdonos betömte az átérő helyét, a mi azt eredményezte, hogy a csatornák most minden ház előtt el vannak torlaszolva, s olyanok, mintha nem is volnának, ezért az esővíz megint meggyűl az utcákon s eláztatja a nagy munkával csinált töltéseket. Az utcák tehát e miatt ma már megint olyan posványosok, mint voltak.

Ajánlom ezt a hatóság figyelmébe.

Egy városi képviselő.

H I R E K:

Előfizetőink figyelmébe.

Lapunkra július hó 1-ső napjával új előfizetést nyitunk. Tisztelettel kérjük úgy helybeli, mint vidéki előfizetőinket, miszerint előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.

Új előfizetők a szerkesztőségnél, vagy a lapkiadóhordóknál rendelhetik meg lapukat.

Lapunk helybeli és vidéki előfizetői ne gondoskodjanak a jövő évre naptárról, mert a 'Szoboszló és Vidéke' előfizetői folyó évi deczenber hó közepén egy díszes és értékes naptárt kapnak teljesen ingyen, karácsonyi ajándéku.

Lapunk ajándék naptárát csak azok kapják meg, a kik lapunkra legalább is július hó 1-ső napjától, negyedévenként előfizetnek.

A kik tehát ezt az ajándéknaport megkapni óhajtják, lépjenek be folyó évi július hó 1-ső napjától előfizetőink sorába.

Szoboszló és Vidéke kiadóhivatala.

— Névnap. Soltész László ev. ref. lelkésznel nagy számmal tisztelegtek tegnap az ismerősök, tisztelők és jóbarátok neve napja alkalmából. A jókívánatokhoz mi is csatoljuk a magunkét.

Ezry Adolf Hajduszoboszlón

felhívja a n. é. közönség figyelmét arra, hogy üzletében legdivatosabb újdonságok dus választékban, sokkal jutányosabb árban kaphatók, mint bármely debreczeni üzletben. Kérem ezt figyelembe venni és becses látogatásoknál erről meggyőződni.

Tisztelettel

E Z R Y A D O L F.

— **Kitüntetett bíróság.** Az igazságügyminiszter közelebb leiratolt intézett Lengyel Imréhez, a kir. járásbíróhoz vezetőjéhez, a melyben a többek között a következők foglaltatnak:

— **A hajdusoboszlói kir. járásbírósnál az 1902. évben elért mintaszere rend, a személyzet buzgalmanak dicséretes tanúbizonyságát adja.**

Ezt a rendeletet Lengyel Imre közölte a kir. járásbírósnak minden egyes tisztviselőjével. Ujabb bizonyossága ez annak, hogy a mi bíróságunk csakugyan mintabíróság.

— **Fekete László államtudományi tudor,** a héten a jogtudományi tudorságot is megszerezte a kolozsvári egyetemen. Gratulálunk.

— **Dr. Liszt Nándor ur** nagyérdékű tárczasorozatát következő számunkban folytatjuk.

— **Simon Józsefet** f. hó 30-án avatják orvostudorrá a budapesti egyetemen.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Hajdumegyei Takarékpénztár a hajdusoboszlói iparos dalkör céljaira 10 koronát volt kegyes utalványozni. Fogadja az intézet nemesen gondolkodó igazgatósága az iparos dalkörnek ez uton is kifejezett hálás köszönetét. A választmány nevében **Kalocsay Gusztáv** elnök.

— **A Hajdusoboszlói Iparos dalkör** választmánya mult vasárnap d. u. 4 órakor gyűlést tartott, melyben az ujonnan választott tisztikar az ügyek vezetését az összes okmányok revidálása után átvette. Este 9 órakor a teljes számban megjelent dalosok **Kalocsay Gusztáv** elnök lakásához vonultak, hogy tiszteletük s szeretetüket dalba öntve, rég táplált óhajukat valóra váltsák. Nehány praecize előadott darab után az elnök megjelent a daltestvérek között. Meghatva köszönte meg kedves figyelmüket, összetartásra s kitartásra bizdította a tagokat; végül azon forró kívánságának adott kifejezést, vajha már a közel jövőben az egység symboluma, a dalárszó lengene a kör lelkes tagjai fölött. Innét **Dr. Grósz Adolf** ügyészhez vonult a dalárda, hol a szerenádot megismételte. Az ügyész köszönő válaszában kivált a felekezeti béke ápolásának szükségét hangsúlyozta. E béke kultuszának áldozott a dalkör már a közgyűlés alkalmával, s azóta is számos jelét adta. A dalkör előadását mindkét helyen szép számu közönség hallgatta végig, mely a sétálókból gyűlt össze.

— **A Kossuth-émléktábla** ügyében kiküldött bizottság a héten gyűlést tartott. A bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a Fogtház-jáz jelöltségek meg emléktáblával.

— **A dalegylet** a temesvári dalverseny alkalmával kirándulást rendez az Al-Dunára. A kirándulásban számosan vesznek részt.

— **A kanyaró-járvány** még mindig uralkodik városunkban. Az alispán közelebb rendeletet intézett a hatósághoz, a melyben azt mondja, hogy a járvány azért nem szűnik meg, mert a járvány eljövését megelőző kórokozók, a betegekkel való érintkezés megakadályozása és a fertőtlenítés a kívánalmaknak nem felelnek meg, illetve nem hajtának kellőleg végre. Az alispán felelősség terhe alatt utasítja a polgármestert, hogy minden óvrendszabályt teljes szigorral hajtson végre s az ellenőrzést a városi orvosok útján eszközölje.

— **A toronyóra** kezeléséért **Papp Antal** óras az az eddigi 100 korona helyett 150 koronát kér a városi tanácstól, azt mondván, hogy ha a díjfelemelést meg nem kapja, az óra gondozásáról lemond. A kérelmet felett közelebb határoz a városi tanács.

— **A kofák** azon kérelmét, hogy az idegen zöldsárgarúkok tiltassanak el a helyi piacról — elutasította a városi tanács, azzal az indoklással, hogy az idegeneknek ez a joga régi gyakorlaton alapul. Mondani is felesleges, hogy ez a tanácsi határozat nagyon helytelen, mert a kofák érdekeivel együtt a helybeli konyhakerítész érdekeit is érzékenyen sújtja.

— **A Kősély medrének kitzeltatása.** Soós Mihály városi képviselőnek azt a kérelmét, a mely a Kősély medrének kitzeltatását célozza, kiadta a tanács véleményezés végett **Varga Elemér** mérnöknek.

— **A dalegylet** a jövő hónap folyamán hangversenyt rendez a temesvári ut költségeinek fedezésére. Ez alkalommal egy vegyeskar is közre működni a hangversenyen. — A vegyeskarban szereplő hőlgyeket közelebb fogja felkérni a dalegylet küldöttsége.

— **A kutyák veszedelme.** Az elmúlt két hét alatt több, mint 90 drb kutyát irtott ki a rendőrség. Azt beszélük, hogy még a héten is kóborolt vészett kutya a városban.

— **Megbirságot rendőr.** Szathmári Gábor rendőrt a héten 5 korona pénzbírságra ítélte a rendőrkapitány, mert mint járvány-ellenőr lanyhán teljesítette kötelességét.

— **Azon ebtulajdonosokat,** a kik kutyáikat meg nem kötik, vagy szájkosárral el nem látják — szigoruan meg fogja büntetni a rendőrség. Figyelmeztetjük erre a lakosságot.

— **Babona.** A mult heteken a Barcsa Sándor tanyáján is megfordult egy vészett kutya, de a majoros, Szegedi Sámuel agyonütötte. A tanyai lakók, hogy semmi bajuk ne legyen, megégették a vészett kutyát és a füstje alá állottak, s jól megfűstölték magukat. A rendőrség értesülvén a dologról, kiirtotta az összes szomszédos tanyákon levő kutyákat. Az a hír, hogy Szegedi Sámuel majoros veszettségben megbetegedett, valótlan.

— **A kivándorlók** közül Karaszegi Józsefné Brémából már vissza akart jönni, de az utitársa nem lett rá. Karaszeginé azt írja, hogy az egész utat sirva tette meg. A kivándorlók különben most már megérkeztek Amerikába és munkát is vállaltak.

— **Szemle Angyalházában.** Olah Miklós gazdasági tanácsnok, Márton Janos városgazda és Czeglédy Lajos városi képviselő szemlét tartottak pénteken Angyalházában. A legelő silány, a jószágállomány szükségnek néz elébe.

— **Elvesztett kutya.** Debreczenben f. hó 22-én d. e. 11 órakor a méntelep elől eltűnt egy fehér, hosszuszörű, közepnagságu, hegyes orru és fülü, „Fülp” névre hallgató kutya. A ki tud róla valamit, jelentse be lapunk szerkesztőségénél, a hol méltó jutalmat meg fogja kapni.

— **A gyepmester** és két segédje látványos hajszát rendezett pénteken délelőtt a piac közepén. Egy kutyát akartak elfogni, a mi sehogy sem sikerült. A nép összecsozdult a látványosságra és „valogatott” kifejezésekkel traktálta a gyepmestert. A dolognak az lett a vége, hogy a kutya elmenekült, a publikum pedig jól mulatott. A hatóság megkímélhetné az efféle látványosságtól a közönséget.

— **Szőlősgazdák figyelmébe.** A kik az őszre, vagy a tavaszra karókat akarnak rendelni, jelentkezzenek július hó végéig lapunk szerkesztőjénél.

— **A városi szegények** selejtezése vasárnap kezdődött meg a város háza nagy tanácstermében. Arra kérjük a bizottságot, hogy szabadítsa meg a várost a sok segélyezésre érdemtelenn szegénytől s az így kiküszöböltek helyébe vegyen fel olyanokat, a kik a segélyre érdemesek.

— **A segélygyűjtő** választás napját július hó 19-ik napjára tűzte ki az alispán.

— **Talált kulcsok.** A héten a piacon 3 drb kis kulcs találtatott. Tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

— **Uj igarosok.** Pólya Ferenc a cseplesi, Frank Izidor pedig a mészáros-ipar folytatására nyert a héten engedélyt a városi tanácstól.

— **Az állami ménék** és a ménkatonák július hó 5-ik napján vonulnak be Debreczenbe.

— **Az árvapénztári ellenőri állást** a legközelebbi közgyűlés — tudvalevőleg **Zakar Sándor** arvaszéki ülnökkel töltötte be. Zakar Sándor azonban magafelebezte a közgyűlést ezen határozatát, mert ugy van meggyőződve, hogy az ellenőri állást az általa viselt arvaszéki ülnöki állással összeférhetlen. A felebbezést már fel is terjesztette **Fekete Sándor** polgármester, s teljesen bizonyosra vehető, hogy a közgyűlés határozatát meg fogja semmisíteni a vármegyé.

— **A hazai ipar és kereskedelem** fellendítése érdekében Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának megkeresése folytán közelebb a következő határozatot hozta a közgyűlés:

A városi képviselőtestület ezen hazafias szelleműl áthatott határozatot teljesen magáévá téve kimondja, hogy tagjainak és a város összes polgárainak hazafiságtól elvárja, hogy a mely iparágakban jó minőségű hazai termékek méltányos áron beszerezhetők, szükségleteiket azokból fogják fedezni.

Kereskedőinktől pedig elvárja, hogy a honi iparpartolására kész közönségünknek erre alkalmat és módot nyújtva, jó minőségű magyar ipartermékeket, főleg ruházati, házbereendezési, háztartási, gazdasági és irodai szükségleti cikkeket üzleteikben megfelelő mennyiségben raktáron tartanak, erről a fogyasztó közönséget alkalmas módon értesítik és magyar iparcikkek beszerzését vevőinknek ajánlják. A városi közgyűlés ezen határozatát méltó, hogy megszívlelje a közönség.

— **Lapunkat** fűrdőre menő előfizetőinknek szives készséggel utánuk küldjük. Kérjük a pontos cím tudatását.

— **Óriási szélvihar** dühöngött városunkban kedden és szerdán éjjel, a mely a fákban és a kötetlen szőlőkben okozott tetemesebb károkat. A nagy szél a föld nedvességét is nagyon kiszáraztotta.

— **Vészett kutya** járt kedden délután a Nap utcán, a mely egy asszonyt megmárt. Felhívjuk erre a hatóság figyelmét.

— **A városi téglavető** ügyében bizottsági értekezlet tartatott a héten. A bizottságnak az a véleménye, hogy ha rendszeres és teljesen biztos hatósági felügyeletet nem lehet biztosítani a téglavető számára, legjobb lesz azt haszonbérbe kiadni.

— **Fekete Jakab uri divat-, kalap-, és fehérmű üzlete** Debreczenben. Ajánlja a legszebb nyári újdonságait a legnagyobb választékban feltűnő olcsó árak mellett, u. m. francia batiszt és zephir, tennis, turista és divat ingek, tennis övek. Tollkönnyű férfi fiu és gyermek szalma és posztókalapok, valódi angol férfikalapok 1 frt. 20 krtól feljebb. Gyermekek matrózinge és rövid harisnyák, férfi költött harisnyák. Legszebb nyakkendők 1 koronától feljebb, gallérok és színes kiegészítők, kizárólag budapesti férficzipők. Szabadalmazott **Frich** féle patent alsónadrág egyedüli fokraktára. Utazó bőröndök és kézi táskák.

Közgazdaság.

A zöldválogatás.

A zöldválogatás az egyik legfontosabb teendője a szőlősgazdának.

A zöldválogatás július közepéig okvetlenül befejezendő, mert azután eredménytelen és hatás nélküli.

A zöldválogatás abban áll, hogy a tőkéről elávolítjuk a felesleges vesszőket és csak annyi vesszőt hagyunk minden tőkén, a mennyit a tőke szépen és könnyen meg bír viselni.

A zöldválogatás jót tesz minden tőkének, de mi mégis csak azt ajánljuk, hogy csupán az elmaradt, csenevésznek látszó tőkét kell zöldválogatással elősegíteni a fejlődésben. A többi maradhat. Nézetünk szerint minden olyan tőkén okvetlenül zöldválogatást kell végezni a melynek június végén 80—90—100 ctméter hosszúságu hajtása van, mert az ilyen tőkék elmaradottak csenevésszek.

A zöldválogatás abból áll, hogy a tőkéről a felesleges, apró vesszőket eltávolítjuk, vagyis éles késsel többet levágjuk és csupán 2—3 szál vesszőt hagyunk a tőke különböző oldalán, de nem egymás mellett, hanem a tőke közepén.

Az így megtisztított tőke gyors fejlődésnek indul, a vesszői csakhamar utólerik többet és a tőke megerősödik. Ügyelni kell arra is, hogy az így megtisztított tőkét a következő évben egy szemre messünk, mert a tőke teljes megerősödése csak a következő évben áll be.

Okszerűen végrehajtott zöldválogatással a gyenge tőkét teljesen helyre lehet hozni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Fehér Gábor.

1290—1903. sz.

Hirdetmény.

Hajdusóvát községben 1903. év június hó 23-ik napján 1 drb koros világos pej kancza ló, csillagos homloku, bal első láb körömbé kesely, hátul bal B J bélyegű 60 korona értékű, bitangásba vetetett.

Mely körülményt azzal teszünk közhírré, hogy fent leirt állat ki nem sajátítás esetén Hajdusóvát község házában 1903. év július hó 20. napján délelőtt 8 órakor nyilvános árverésen el fog adatni.

Hajdusóvát 1903. június hó 26.

NADHÁZI BÉNI
jegyző.

PARTI ISTVÁN
h. főbíró.

Lakásváltoztatás.

Július hó 1-től lakásomat a Posta utcán lévő **Hódos-féle** házamba teszem át, miéért is a tisztelt közönség tudomására hozom, hogy rendelkezéseimet már szerdán ott fogamatosítom.

Dr. Téchy József
járás-orvos.

Ferencz József keserűvíz

az egyedül elismert- kel-
lemes ízű, természetes
hashajtószer.

Piaczi árak.

1903. június 28.

buza	—	—	—	6.90	—	7.—
kétszeres	—	—	—	6.30	—	6.40
rozs	—	—	—	5.60	—	5.70
árpa	—	—	—	5.20	—	5.30
zab	—	—	—	6.60	—	6.70
tengeri	—	—	—	6.50	—	6.60

Könyvnyomdai munkát

jutányos áron készít

Plón Gyula

Hajduszoboszlón.

Pásztor Gyula és Társa

Telefon 271. vaskereskedése Telefon 271.

Debreczen, Csapó-u. Bankház.

Ajánljuk rendkívül dusan berendezett vaskereskedésünket a n. é. közönség becses figyelmébe, a hol minden e szakmába tartozó árukon kívül bevezettük s állandóan raktáron tartjuk a legjobb új szabadalmazott

— jégszekrényeket —

a mit hallatlan olcsó árakban árusítunk el, továbbá: Debreczen és Hajdumegye részére kizárólagos elárúsítását nyertük meg a világhírű

törökkaszáknak,

melynek mindegyikét jótállás mellett akár tíz darabig is visszaveszszük.

— Permetezőket —

minden fajból részletfizetésre is egy évi felelősség mellett adunk.

Külön felhívjuk a t. földbirtokosok és gépész urak szives figyelmét angol la gépszijainkra, valamint mindenféle gépfelszerelésinkre, u. m.: olasz kender, csepük, asbest pakolások, gummygyűrűk, vízjelző üvegek stb. stb. a legolcsóbb napi árakon.

Ezen tényekkel ismét igazolni kívánjuk ama törekvésünket, hogy t. vevőinknek lehetővé akarjuk tenni nálunk bizalmas beszerzési forrást nyerhetni.

Kérjük a t. közönséget bizalommal hozzánk fordulni, ígérve, hogy mindenkor pontos és lelkiismeretes kiszolgálásban fogjuk részesíteni.

Maradunk teljes tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa.

Hirdetmény.

A folyó évre érvényes utadó kivetési lajstrom június hó 30-ig közszemlére ki lesz téve a házipénztári hivatalban, a hol az érdeklődők megtekinthetik s ellene felszömlásokat adhatnak be.

Hajduszoboszló, 1903. június 20.

Sághy
ellenőr.

Gyümölcs és szőlő sajtók,

„HERCULES” folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.

Hyd rulikussajtók különösen magas nyomás és nagy munkaképesség elérésére.

és gyümölcshúzó és bogymorzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőlő és gyümölcsörölők, aszaló készülékek gyümölcs és fűszerek aszalására, gyümölcs-vágó és hámozó-gépek, legújabb szerkezetű zab. önműködő „SYPHONIA” fa- és szőlővessző permetező, a szegecs és tormács, valamint a vértetű kiirtására; szőlőekék.

A legjobb VETŐGÉPEK

Mayfarth Ph. és Társa

„Agricola” (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltókerekek nélkül, dombon avagy sikon, a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tünnek ki. A lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmegetakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket széna- és arató-gereblyék, szénaforgatók, széna- és szalmaprések kézi használatra kukorica morzsolók, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, trieurók, ekék, hengerek, boro nákban és takarmánykészítésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak

Mayfarth Ph. és Társa

1-12.

gazdasági gépgyára, vasöntője és ekegyára

BÉCS, II/1., Taorstrasse, 71.

Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel stb, az összes nagyobb kiállításokon. Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők és viszont elárúsítók kerestetnek

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.

(száját házában)
Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipar, bánya és gyári társulatok építési vállalatok, építomesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek mészből feloldhatók száraz állapotban poralakban és 46 különböző mintában külön-külön kénytelenül szállítanak és a mi a festék szín tisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékek 200 korona jutalék utánzások kimutatásáért. Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

2805.
892. 1903 kgy.

Hirdetmény.

Az 1904. évre érvényes közmunkaerő összeírás fogatosítottván az elkészített összeírás lajstrom az 1903. évi július hó 1-től 15 napjáig Oláh Miklós városi tanácsnok hivatalos helyiségében közszemlére kitéve ott a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthető, s az ellen felszömlálás beadható.

Kelt Hajduszoboszlón a városi tanácsnak 1903. évi június hó 5 napján tartott üléséből.

Pénztáros István
főjegyző.

Felhívás

gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlok vízmentes, asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyvákat, szegedi kenderzsákokat, gyapjuzsákokat, pokróczokat, zsákkötöző- és dohányzsinégeket igen olcsó árban, Kívánatra mintákat is küldök.

Wiener Adolf

ponyva és zsák gyári raktára és kölcsönintézete
DEBRECZEN.
Kossuth-utca, 27. szám